

青春的兵团 永远的战士

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 庄有万

“我们老了,二监的未来,要靠你们年轻人了。”今年5月,退休的老兵团战士、省二监副调研员马俊义换上便服,最后一次走在熟悉的监狱厂道上,挺拔的身影被透过梧桐树的余晖拉得斑驳而修长,身侧是见证了她的青春与壮年的高墙,静静地陪着他渐行渐远,似凝望、似诉说、似感激、似不舍。

上世纪70年代,他们梳着麻花辫,穿着海魂衫,来到了二监这片土地上。他们是兵团战士,也是监狱人民警察。他们用最美好的时光、最宝贵的青春和最热血的人生,紧紧把自己与二监的建设发展系在了一起。而今,他们之中许多人因退休离开了岗位,只剩下为数不多的人还在发光发热。为此,本报选取记录了几位先进代表,传递二监人那份爱岗敬业的精神品质。

兵团岁月炼就钢铁意志

40多年前,风华正茂的兵团战士,积极响应党和国家的号召,离开家乡,从上海、宁波、温州、舟山、嘉兴、衢州等地,来到临平山下,在南京军区浙江生产建设兵团工业三团这座大熔炉里,接受锻炼和考验。1983年国家恢复监狱建制后,这些兵团战士陆续进入到省第二监狱人民警察队伍里。回首当初,艰苦的兵团岁月让那一代人经历了风雨与艰险,经受了挫折与考验,但同时,也炼就了他们战士般钢铁的意志,以及踏实勤奋的精神品质。

“这是我热爱的地方,不到最后一刻,我都不想离开。”原兵团战士、三监区二分监区民警胡波慨道。去年7月,他在这里工作了44年后,因为一场大病从基层一线退了下来,今年病愈后,他又回到了岗位上。44年来,虽然工作环境日新月异,身上制服也几度变更,老胡始终坚守在基层一线,谈话教育、现场巡查,每件事都亲力亲为,数十年如一日,始终保持着那颗赤子之心。

老胡最喜欢和年轻民警聊天,给他们讲监狱成立初期的种



兵团战士们参加五金加工劳动

种艰难,以及老一辈监狱人的工作激情。他总说,年轻同志应该学会珍惜感恩,还要努力工作,关爱家人和同事。老胡嘴上是这么说,但他唯独没有关爱自己的身体,由于多年的操劳,他因病住进了医院。躺在病床上的他依然牵挂着分监区的“小兄弟们”,依然牵挂着分监区的各项工作。

“我只是做了一名共产党员应该做的事情。”每当青年民警向他请教成功秘诀时,他总是含蓄地这样说。

上得了战场也上得了舞台

“兵团半军事化管理,不仅塑造了我们严谨的性格,做事情都讲求亲力亲为,还培养了我们干事创业的责任心和使命感,对我从事以后的监狱工作起到极为重要的作用。”省二监警卫监区监管分监区林建生在回味当年兵团生活时,总是感慨万千。

监狱里老老少少的同事都称呼林建生为林老师,因为他在监狱文化建设岗位上,一干就是31年。舞蹈专业出身的林老师,对音乐、美术、设计、摄影等都有独到的见解。自监狱恢复建制之初,他就开始负责监狱的文化建设。早期监狱文化建设面临种种困难,前行的道路可谓遍布“荆棘”。“我们当初的想法很单纯,就是认真负责地做好自己的工作。”林老师说,监狱排练的各种文艺演出每次都能在全省拿到很好的名次,辛勤的付出能够得到肯定,这就很让人满足了。

一代人正在离开他们所钟爱并为之倾注一生的岗位,一批批“警校生”和高学历“社会生”正在填补他们的岗位,继续着这份事业,但没人会忘记二监的“开创者”和“领路人”,没人会忘记他们在历史舞台上的精彩付出,没人会忘记他们那种顽强拼搏的韧劲和吃苦耐劳的精神。未来一两年,兵团战士将逐步退出二监的历史舞台,青年民警们非常珍惜这些“老人”,乐于听他们讲述精彩的红色岁月,向他们讨教宝贵的经验,传承他们坚韧的精神品质。



老兵团战士杨秋波荣获2010年度先进工作者

缺爱的她,生日接到了爸爸的电话

本报记者 陈立波 通讯员 沈俊娜

本报讯 “今天是我的生日,爸爸给我打电话了,我真的很高兴。”近日,经过省莫干山女子强制隔离戒毒所民警的长期帮教,戒毒人员郭颖(化名)终于和她爸爸和好了,这也使她能更加安心地进行日常戒毒矫治任务。

今年28岁的郭颖有8年吸毒史,已经有幻听、被害妄想、被跟踪妄想及被监视妄想等精神病症,多次在当地医院住院治疗,被鉴定为精神活性物质所致精神障碍的戒毒人员。2014年底,她因吸食冰毒被送到省莫干山强制隔离戒毒所执行强制隔离戒毒2年。

入所后,郭颖成了一个“不合群”的人,行为懒散、目光呆

滞、个性多疑,经常胡言乱语,时而正常时而“疯癫”,多次因小事与其他戒毒人员发生争吵及打架,并且出现自伤自残和吞食异物的行为。

“她心里有事,需要找到病根。”经过所管理科和戒毒医疗中心的建议,民警带着郭颖来到杭州第七人民医院精神康复科就诊,随后又对其做了心理咨询,通过专家与郭颖的交谈,终于找到了她不服管教的最大原因——缺爱。

原来,郭颖3岁时,她的父母就离婚了,随后父亲再婚,把她接了过去,但好景不长,在他爸爸出国后,后妈对她百般挑剔,把她赶出了家门。此后,郭颖结识了一帮“瘾君子”,染上了毒瘾。为此,她把所有责任都归结到父亲身上,跟父亲的关系也越来越疏远。

得知情况后,帮教民警一方面加强与郭颖父亲的联系,告知郭颖的近期表现,并希望他多关心郭颖,在平时的会见和亲情通话上能多给郭颖鼓励,让她感受到家人的关爱。

“颖儿,你要好好听警官的话,爸爸有空就来看你,爸爸等着你回家。”经过一段时间的联系,民警特意在郭颖生日当天安排了一次特殊的亲情电话,这让郭颖一下子就哭成了泪人。

从那以后,郭颖的精神状态发生了明显变化,对戒治的态度也有了很大的改观,脸上更是露出了难得的笑容。

新
岸

人文诠释法律精义
真情沟通大墙内外

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办



旧诗的芬芳

金华监狱 吴晓娟

选一个心绪平静的下午,无所谓天气好坏,到宽敞的阅览室去探寻那些陈旧的生命,安然的文字盛放在各自的躯体里,发出轻声的呼唤。选诗、读诗,是一种与未知灵魂的相遇,小说也许需要名声,但诗不必,最好的诗句往往藏在最深的幽暗里,以自身之弱光照见浮生之苍白。

读诗,像是在接受一种刑罚。旧诗的气质,无论是忧伤或欢愉,像凌迟一般,心脏有一种不可名状的痛楚。海子说:“我站在太阳痛苦的芒上。”也许过于纯粹丰满的欢乐让人不忍接近,因为惧怕失去,所以很多时候人们寄居于悲伤,寻求自欺的安全感。但你知道,诗里的悲伤从来不消极,它是生命在最严酷煎熬时光里最有力的发声。所以读诗,是一种刑罚,更是一份哲思启迪。

古诗使人简单。浓郁的古典气质溶在历史的长河里,空灵了诗者的生命。无论是王维“独坐幽篁里,弹琴复长啸”的高洁淡泊,还是武平一“落景摇红壁,层阴结翠筠”的清新灵动,抑或是陶渊明“种豆南山下,草盛豆苗稀”的平淡自然,都是空灵而深刻的神来之笔。

诗人是感性的,汹涌的诗句暴露了情感的每一处缝隙,在这个拒绝诗情的时代里,旧诗成为抒情的代名词。但诗人又是极其理性的,他们能冷静地用文字雕塑出盛怒、狂喜和悲恸。

读古诗的过程是一个朝拜的过程。那些老旧却不腐朽的文字孕育着一份至纯至善的虔诚情怀,需要一颗放得下、拿得起的心:放下追逐,放下喧嚣,放下总想武装自己的心,品一风之柔、一水之灵、一月之清,拿起悄然远逝的单纯与孤寂。

诗会旧,旧的文字沉淀在一本本等待的书里,安静且芬芳。高墙内再品古诗词,以其清净洗涤身之污垢,用其深刻剥离心之浅薄。于是,终于听清远古传来深深的回声。

思念的音符

南湖监狱五监区二分监区 俞勇伟

我想念家的感觉,
想念那温暖的避风港湾;
如今,我在高墙铁窗内,
陪伴我的是孤单和思念;
女儿的哭声是那么痛苦,
妻子的泪水如晶莹露珠;
燃起了我忏悔的思念,
日夜期盼梦幻的家园;
让苦难还一个崭新的自我,
重新拥有你们的笑容。

